Bakalárske práce (2 voľné témy):

1. Pôžička a jej pendanty v slovenskom práve
Loan and its forms in Slovak Law
Právna úprava odplatného poskytovania finančných prostriedkov ako predmetu právnych vzťahov je značne fragmentovaná. Vzájomná konkurencia právnych úprav vytvára viaceré právne otázky, ktoré je potrebné vyriešiť na konečné určenie právneho režimu obsahujúceho práva a povinnosti zmluvných strán takéhoto kontraktu. Ekonomická významnosť témy pri ekonomike čiastočne založenej na žití na dlh predstavuje významnú potrebu skúmania jej právneho rámca. Toto všetko vytvára vhodné predpoklady na bližšie zaoberanie sa témou ako takou a tiež jej parciálnymi otázkami. V záverečnej práci by mali byť zahrnuté závery rozhodovacej súdnej praxe ako aj ich postupný vývoj a zmapovanie právnej úpravy naprieč súčasnou aj predchádzajúcou úpravou.

2. Obchodnoprávne špecifiká právnych úkonov
Legal act and its specificity in Commercial law
Predmetom záverečnej práce je skúmanie obchodnoprávnych špecifík v rámci teórie právnych úkonov, k čomu dáva základ dualistická právna úprava aj tohto inštitútu, resp. jeho vybraných súvislostí. Predmetom skúmania je identifikácia odlišností medzi občianskym a obchodným režimom a následne vymedzenie identifikovaných osobitostí v obchodnom práve.


[bookmark: _GoBack]
Diplomové práve (2 dohodnuté témy):

3. Inštitút manželstva z pohľadu rodinného práva (Nina Uhrínová)
Institution of Marriage in Family Law
Manželstvo je právnou úpravou výslovne upravená forma spolužitia dvoch osôb rôzneho pohlavia, pričom iné formy spolužitia slovenské právo priamo neupravuje. Predmetom práce je zaoberanie sa vznikom manželstva, jeho zánikom a obdobím jeho trvania z pohľadu rodinnoprávnej úpravy.

4. Vyživovacia povinnosť rodičov k maloletým deťom (Elisabeth Gajarská)
Maintenance of a minor children
Predmetom práce sú pravidlá determinujúce výšku vyživovacej povinnosti, vymedzenie obdobia trvania tejto vyživovacej povinnosti, vymedzenie postavenia tejto vyživovacej povinnosti v diapazóne systému vyživovacích povinností v slovenskom právnom poriadku, a to tak z pohľadu právnej úpravy, ako aj súvisiacej rozhodovacej praxe.
