Prednášky z predmetu OP II

1.  Obchodné záväzkové vzťahy, vlastnosti a vznik obchodných záväzkov, uzatváranie obchodných zmlúv.
Záväzok. Obchodný záväzok. Záväzkové právo. Obchodnoprávne vzťahy, obchody a ich druhy. Vzťah obchodnoprávnej a občianskoprávnej úpravy v záväzkových vzťahoch.

Obchodnoprávny úkon, výklad právnych úkonov v obchodnom práve, neplatnosť právnych úkonov v obchodnom práve. Zásady obchodných záväzkových vzťahov, odlišnosti od občianskej úpravy.
Mechanizmus uzavierania obchodných zmlúv. Verejný návrh na uzavretie zmluvy, verejná obchodná súťaž, uzatváranie zmlúv cez verejné obstarávanie. Racionalizácia a štandardizácia pri uzatváraní zmlúv. Predzmluvná zodpovednosť. Zmluva o budúcej zmluve.
2. Obsah obchodných záväzkov. Zmena obchodných záväzkov. Zabezpečenie obchodných záväzkov.
Obsah obchodných záväzkov. Zmena obsahu obchodných záväzkov. Funkcie zabezpečenia obchodných záväzkov. Spôsoby a právne formy zabezpečenia obchodných záväzkov. Odlišnosti od občianskoprávnych spôsobov zabezpečenia. 
3. Zánik obchodných záväzkov.
Splnenie: Spôsob, miesto a čas splnenia záväzku. Omeškanie so splnením záväzku a jeho dôsledky. Zánik nesplnených záväzkov. Osobitosti oproti občianskemu právu: nemožnosť plnenia, odstúpenie od zmluvy, odstupné a započítanie. Využitie občianskoprávnych spôsobov ukončenia zmluvy v obchodnom práve. Zmarenie účelu zmluvy. 
4. Právne následky porušenia obchodných záväzkov I.
Trvanie primárneho a vznik sekundárnych vzťahov pri porušení zmluvného záväzku. Úvod a systematika právnych následkov porušenia záväzkov. Náhrada škody v obchodnom práve. Zmluvná a mimozmluvná zodpovednosť za škodu. Vzťah občianskoprávnej a obchodnoprávnej zodpovednosti za škodu. Predvídateľnosť škody. Zmluvná modifikácia  úpravy náhrady škody. Rozsah náhrady škody. Vzťah náhrady škody, zmluvnej pokuty a úrokov z omeškania.
5. Právne následky porušenia obchodných záväzkov II. a premlčanie.

Zodpovednosť za omeškanie – dokončenie. Omeškanie veriteľa. Omeškanie dlžníka. Odstúpenie ako následok omeškania. Vzťah zodpovednosti za vady a zodpovednosti za omeškanie.
Podstata premlčania. Rozdiely medzi obchodnoprávnym a občianskoprávnym režimom premlčania. Premlčanie akcesorických a subsidiárnych záväzkových vzťahov v obchodnom práve. Rozdiely oproti občianskoprávnemu režimu. Premlčanie judikovaných pohľadávok. Predĺženie a obmedzenie premlčacej doby.

6. Kúpna zmluva v obchodnom práve.
Pojem kúpnej zmluvy. Právna úprava. Vzťah obchodnoprávnej úpravy kúpnej zmluvy k občianskoprávnej úprave. Uzavieranie kúpnych zmlúv. Subjekty zmluvných vzťahov. Obsah kúpnej zmluvy. Zodpovednosť za porušenie záväzkov z kúpnej zmluvy. 
7. Zmluva o dielo. 
Vymedzenie pojmu „dielo“. Vzťah zmluvy o dielo a kúpnej zmluvy. Zmluvné strany a ich práva a povinnosti. Vykonanie diela. Cena za dielo. Vady diela.
8. Distribučné zmluvy a poskytovanie služieb.  

Spoločné otázky. Právna úprava. Mandátna zmluva, jej význam a vzťah k zmluve o dielo. Komisionárska zmluva. Zmluva o sprostredkovaní. Obchodné zastúpenie a franšíza. 

9. Logistické zabezpečenie podnikania. 

Zmluva o preprave veci. Zasielateľská zmluva. Zmluva o nájme dopravného prostriedku. Zmluva o prevádzke dopravného prostriedku. Zmluva o uložení veci. Zmluva o skladovaní. Konsignačný sklad. 
10. Financovanie podnikateľskej činnosti a bankové zmluvy.
Úverovanie. Financovanie prostredníctvom tichého spoločenstva. Faktoring. Forfaiting. Financovanie prostredníctvom zmeniek a dlhopisov (základy). Lízing ako forma financovania vs. kúpa prenajatej veci.
Akreditív. Inkaso. Zmluva o bežnom účte. Zmluva o vkladovom účte.
11. Licencie a marketingové aktivity; Zmluvné základy M&A.
Reklama, marketing, licenčná zmluva na predmety priemyselného vlastníctva, prevody know-how, obchodného tajomstva a podobne...
Akvizície podnikateľov: Predaj podniku vs. predaj majetku vs. predaj účasti na spoločnosti.
12. Cenné papiere s dôrazom na zmenky a šeky. 
