Lucia Žitňanská

Dohodnuté témy:

1. Pankovčin Gregor (DP):
Zodpovednosť štatutárneho orgánu za nepodanie návrhu na vyhlásenie konkurz včas
Liability of Directors for Failing to File for Bankruptcy in a Timely Manner
Analýza osobitnej skutkovej podstaty zodpovednosti za škodu podľa právnej úpravy zákona o konkurze a reštrukturalizácii vo väzbe na povinnosti štatutárneho orgánu v súvislosti s hroziacim úpadkom a  úpadkom. Porovnanie so všeobecnou právnou úpravou zodpovednosti štatutárneho orgánu.
2. Geisigerová Luisa (DP):
Likvidácia obchodných spoločností
Liquidation of Companies
Rozbor právnej úpravy likvidácie obchodných spoločnosti v právnej úprave Obchodného zákonníka, právne postavenie likvidátora a štatutárneho orgánu v likvidácii, proces likvidácie. Dodatočná likvidácia.
3. Kováč Matej (DP):
Buyout a sellout ako nástroje ochrany investorov na kapitálovom trhu.
Buyout and Sellout as Instruments of Investor Protection on the Capital Market 
Korporačné nástroje a nástroje kapitálového trhu slúžiace ochrane investorov, v čom spočíva ochrana investorov na kapitálovom trhu, právna podstata a právna úprava oboch právnych inštitútov a ich porovnanie.
4. Vojtková Alena (DP):
Zmluva o dielo – vybrané problémy vo výstavbe
Contract for Work – Selected Issues in Construction
Osobitosti právnej úpravy aplikácie zmluvy o dielo vo výstavbe s osobitným zreteľom na dopady zmien okolností, ktoré nastanú počas výstavby (trhové okolnosti, okolnosti týkajúce sa samotnej výstavby) a ich vplyv na cenu diela a možnosti preventívneho riešenia takýchto okolností v zmluve o dielo.
5. Zamboyová Laura (BP):
Povinnosť podať návrh na vyhlásenie konkurzu a právne následky porušenia tejto povinnosti
Obligation to File for Bankruptcy and Legal Consequences of a Breach Thereof
Povinnosti dlžníka a štatutárneho orgánu dlžníka v súvislosti s úpadkom, povinnosť podať návrh na vyhlásenie konkurzu. Zmluvná pokuta a zodpovednosť za škodu ako právne následky porušenia tejto povinnosti.

Ponúknuté témy (BP):

1. Zmluvná a deliktuálna zodpovednosť za škodu v obchodnom práve
Contractual and Delictual Liability in Commercial Law
Predpoklady zodpovednosti za škodu podľa obchodnoprávnej úpravy, porovnanie so všeobecnou právnou úpravou. Okolnosti vylučujúce zodpovednosť. Charakter právnej úpravy zodpovednosti za škodu v obchodnom práve. Možnosti limitácie náhrady škody v obchodnom práve. Aplikácia právnej úpravy zmluvnej zodpovednosti podľa Obchodného zákonníka na delikty.

2. Ochrana obchodného tajomstva
Protection of Trade Secrets
Obchodné tajomstvo a jeho vymedzenie, systematika ochrany obchodného tajomstva, právne nástroje na jeho ochranu.

3. Zmluva o dielo
Contract for Work
Charakteristika zmluvy o dielo a jej použitie, pojem diela, práva a povinnosti zmluvných strán, vlastníctvo k dielu počas zhotovenia diela, vlastníctvo k veciam použitých na zhotovenie diela.

