Postavenie konfesného práva v systéme práva Slovenskej republiky.
Medzinárodnoprávna subjektivita Katolíckej cirkvi, Apoštolskej stolice a Vatikánskeho štátu a ich uplatnenie v právnych systémoch.
Modely vzťahov štátu a cirkví so zvláštnym zreteľom na financovanie cirkví a náboženských spoločností.
Charakterizujte systém zmluvných vzťahov medzi Slovenskou republikou a nekatolíckymi registrovanými cirkvami a náboženskými spoločnosťami.

Charakterizujte systém zmluvných vzťahov medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou.
Charakterizujte Základnú zmluvu medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou.

Charakterizujte najdôležitejšiu súčasnú právnu úpravu ochrany slobody svedomia a existencie náboženských organizácií v Ruskej federácii.

Charakterizujte najdôležitejšie súčasnú právnu úpravu ochrany slobody náboženského vyznania a pôsobenia cirkví a náboženských spoločností v Slovenskej republike.

Charakterizujte základné princípy zákona Francúzskej republiky o oddelení cirkvi od štátu z 11. 12. 1905 (v konsolidovanej verzii z roku 2000).

Charakterizujte kauzu Lautsi vs. Talianska republika a porovnajte sledovanú problematiku s právnym stavom v Slovenskej republike.

Charakterizujte právo na náboženskú slobodu a vymenujte najdôležitejšie právne normy, ktoré toto právo zakotvujú.

Charakterizujte najdôležitejšiu súčasnú právnu úpravu ochrany slobody svedomia, náboženského vyznania a pôsobenia cirkví a náboženských společnosti v Slovenskej republike.

Charakterizujte podmienky nadobúdania právnej subjektivity cirkví a náboženských společnosti v Slovenskej republike.

Charakterizujte problematiku sektárskeho pôsobenia a jej reflexií v krajinách Európy, v európskych organizáciách a inštitúciách.

Charakterizujte Zmluvu medzi Slovenskou republikou a registrovanými cirkvami a náboženskými spoločnosťami (č. 250/2002 Z. z.) v systéme zmluvných vzťahov medzi Slovenskou republikou a cirkvami a náboženskými spoločnosťami.

Charakterizujte spôsob uzatvárania, postavenie, obsah a účel bilaterálnych zmlúv so Svätou stolicou.


Vplyv II. vatikánskeho koncilu na štruktúru a obsah Kódexu kanonického práva.
Pramene českého konfesného práva.

