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Postavenie cirkví a náboženských spoločnosti v období totality v Československu
The Legal Position of Churches and Religious Societies during the Totalitarian Period in Czechoslovakia
Práce nejprve stručně přiblíží právní úpravu týkající se církví a náboženských společností v Československu před nástupem komunistického režimu. Po vylíčení tohoto výchozího právního stavu detailněji popíše jednotlivé kroky, které režim podnikal proti církvím a náboženství vůbec, a to nejprve fingovaně právní, zejména na základě zákona č. 218/1949 Sb. K přiblížení reality nelze vynechat také nezakrytě protiprávní a svévolná opatření, např. trestněprávní represi ve vykonstruovaných procesech, faktické zrušení řeholních řádů nebo Řeckokatolické církve. Vyústění práce může představovat přehled rychlých změn, které byly ve prospěch církví uskutečněny po znovuzískání demokracie v Československu po roce 1989 jako odčinění předešlého bezpráví. Historicko-právní faktografii lze v práci rovněž pojmout na pozadí hlubší právně-teoretické reflexe otázky náboženské svobody jako takové.
Klíčová slova: Církve a náboženské společnosti, komunistický režim, represe, řeholní řády, státní souhlas k výkonu duchovenské činnosti, hospodářské zabezpečení, administrativní šikana.
Firstly, the thesis briefly introduces the legal regulation regarding churches and religious societies in Czechoslovakia before the communist coup d'état. After properly describing this initial legal state, the thesis will in further detail depict the individual steps taken by the regime against churches and religion in general, at first the false legalities, chiefly based on law č. 218/1949 Sb. It would be impossible to bring reality closer by disregarding openly illegal and arbitrary measures, for example the criminal repression in kangaroo court trials, the effective abolition of religious orders or the Greek Catholic Church. The conclusion of the thesis may represent an overview of the rapid changes in favour of churches, which took place after the reestablishment of democracy in Czechoslovakia in the year 1989, as atonement for the previous lawlessness. It is also possible to interpret the factual account of the legal history within the thesis in the light of deeper, legally theoretical reflections on the issue of religious freedom as a whole.
Key words: Churches and Religious Societies, communist regime, religious orders, State approval for clerical working, economical provision, administrative mistreating.

Novely zákona o slobode náboženskej viery a postavení cirkví a náboženských společnosti č. 308/1991 Zb.
Amendments to the Act on Freedom of Religion and the Status of Churches and Religious Societies No. 308/1991 Coll.
Práce se nejprve bude soustředit na historické okolnosti znovunabyté náboženské svobody v Československu po roce 1989. Do tohoto kontextu zasadí ústavněprávní základy náboženské svobody, které bylo třeba po pádu komunistického režimu nově zakotvit. Zákon č. 308/1991 Sb. pojme práce jako rozvíjení a konkretizaci individuálních i korporativních práv, plynoucích z ústavních a mezinárodněprávních základů náboženské svobody. Poté se bude konkrétněji věnovat okolnostem, které vyvolaly na Slovensku potřebu novelizací tohoto zákona, a podrobněji novely rozebere. Bude se věnovat především postavení a uznávání církví a náboženských společností. Zde lze použít hodnotící kritéria nejen převzatá z odborné literatury, nýbrž také podle vlastního názoru či přesvědčení. Je také možné připojit vlastní úvahy de lege ferenda a inspirovat se jimi například předlohou českého zákona č. 3/2002 Sb., nebo jiných cizích právních úprav.
Klíčová slova: Náboženská svoboda, církve a náboženské společnosti, ústavní základy, novely zákona, individuální práva věřících, korporativní práva církví, uznávání a registrace církví.
At first, the thesis will concentrate on the historical conditions surrounding the newly regained religious freedom in Czechoslovakia after 1989. In this context, it will describe essential constitutional legalities regarding religious freedom, which needed embedding, after the fall of the communist regime. The thesis will consider law č. 308/1991 Sb. as the development and concretization of individual and corporate rights, flowing out of constitutional and international legal foundations of religious freedom. Afterwards, it will in further detail discuss the conditions, which produced a need in Slovakia for amendments of the preceding law and will also in further detail discuss said amendments. It will chiefly deal with the status and recognition of churches and religious societies. Here, it will be possible to include evaluating criteria based not only on scholarly literature, but also on one’s opinion or belief. It is also possible to include one’s own reflections de lege ferenda and, for example, be inspired by the legal proposal of law č. 3/2002 Sb. or other foreign legal regulations.
Key words: Religious freedom, Churches and Religious Societies, constitutional fundamentals, novels of the act, individual rights of believers, corporative rights of churches, acknowledgement and registration of churches
