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I. Charakteristika priestupkového konania a pramene správneho práva procesného: 
Konanie o priestupkoch je v teórii správneho práva považované za osobitný druh správneho konania a normy správneho práva regulujúce toto konanie sú relatívne samostatným podsystémom osobitnej časti správneho práva procesného. Osobitosti tohto konania a noriem správneho práva, ktoré tieto vzťahy upravujú sú podmienené nutnosťou akceptovať princípy a požiadavky na správne trestanie v podmienkach pôsobenia demokratického a právneho štátu. Ide najmä o princípy obsiahnuté v medzinárodnoprávnych dokumentoch, ktorými je Slovenská republika viazaná a v Ústave SR. Tie sú potom premietnuté do zásad zakotvených v zákonnej úprave. Z nich možno uviesť zásadu stíhania len zo zákonných dôvodov (nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege), zásadu zamedzenia dvojitého postihu (ne bis in idem), zásadu prezumpciu neviny, zásadu legality postihu, zásadu oficiality, zásadu akceptovania práva na spravodlivý proces -každý kto je trestne obvinený má právo, aby jeho vec bola prejednaná nezávislým a nestranným orgánom (tribunálom) spravodlivo, verejne a v primeranej lehote. 
Priestupky sú jedným z druhov správnych deliktov a správne konanie o nich je jedným z druhov správneho konania o správnych deliktoch. Spoločnou črtou právnej úpravy konaní o správnych deliktoch je, že jednotlivé zákony upravujúce hmotnoprávne aspekty správnych deliktov obsahujú i ustanovenia procesnoprávneho charakteru. Predstavujú osobitnú, špeciálnu úpravu procesných inštitútov a vo vzťahu k ostatným procesným inštitútom ( v osobitných zákonoch neupraveným) odkazujú na právnu úpravu vo všeobecnom predpise o správnom konaní – zákon č. 71/1967 Zb., správny poriadok. Podstatnejšou odlišnou črtou právnej úpravy konania o priestupkoch od konania o iných správnych deliktoch je rozsah osobitostí, počet odchylností od všeobecnej úpravy. V konaniach o iných správnych deliktoch ako o priestupkoch je väčšinou osobitne upravený len inštitút príslušnosti na konanie, prekluzívna lehota vzťahujúca sa na začatie konania alebo na uloženie sankcie. V zákone o priestupkoch je obsiahnutý väčší počet odchýlne upravených procesných inštitútov oproti úprave vo všeobecnom predpise o správnom konaní – správnom poriadku. 
Z týchto odchylne, špeciálne upravených inštitútov možno uviesť: subjekty konania - príslušnosť správnych orgánov na konanie, účastníci; súčinnosť s inými vykonávateľmi verejnej správy a s osobami; spoločné konanie; objasňovanie priestupkov; odloženie veci; začatie konania, postúpenie veci, prerušenie konania, zastavenie konania; doručovanie; vydanie a odňatie veci; štandardné konanie s ústnym pojednávaním a skrátené druhy, formy konania – blokové a rozkazné konanie; náležitosti výroku rozhodnutia, zmier; odvolanie; náhrada škody; náhrada trov konania; v obmedzenej miere oproti pôvodnej úprave i výkon rozhodnutia. 
Z hľadiska prameňov správneho práva, v ktorých sú normy upravujúce konanie o priestupkoch obsiahnuté má postavenie špeciálneho predpisu zákon o priestupkoch (jeho ustanovenia procesnoprávneho charakteru obsiahnuté v časti III a IV majú prednosť pred všeobecnou úpravou) a postavenie subsidiárneho prameňa práva má všeobecný predpis o správnom konaní – správny poriadok. Vo vzťahu k osobitným zákonom upravujúcim vzťahy na jednotlivých úsekoch verejnej správy a tiež zodpovednosť za priestupky, má zákon o priestupkoch postavenie všeobecného predpisu, ktorý je subsidiárny vo vzťahu k osobitným zákonom (pozri napr. ustanovenie § 105 ods.6 zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný zákon). 
Konanie o priestupkoch možno charakterizovať ako zákonom upravený postup orgánov verejnej správy - orgánov oprávnených objasňovať priestupky a orgánov oprávnených prejednávať priestupky tak, aby priestupky boli zistené a náležite objasnené a ich páchatelia boli podľa zákona spravodlivo potrestaní. Účelom konania o priestupkoch je náležité a úplné objasnenie priestupku, jeho prejednanie, uloženie sankcie za jeho spáchanie  (prípadne upustenie od uloženia sankcie, ak na nápravu páchateľa postačuje samotné prejednanie priestupku) a vykonanie uloženej sankcie. 

II. Pojem priestupok (definícia)
Legálna definícia je v § 2 priestupkového zákona konštruovaná na kombinácii pozitívneho a negatívneho vymedzenia. 
Pozitívne vymedzenie: „Priestupkom je zavinené konanie, ktoré porušuje alebo ohrozuje záujem spoločnosti a je za priestupok výslovne označené v tomto alebo v inom zákone, ...“ 
Negatívne vymedzenie: „...ak nejde o iný správny delikt postihnuteľný podľa osobitných právnych predpisov, alebo o trestný čin.“ 
K negatívnemu vymedzeniu sa vzťahuje tiež inštitút okolností vylučujúcich protiprávnosť činu (nutná obrana, krajná núdza, konanie na príkaz).

III. Postup pred začatím priestupkového konania - objasňovanie priestupkov
Objasňovanie priestupkov, je predprocesné štádium, v ktorom sa zaobstarávajú podklady potrebné na začatie konania o priestupku a vydanie rozhodnutia o priestupku. Objasňovanie priestupku nie je konaním o priestupku, orgány objasňujúce priestupok nemajú postavenie správneho orgánu a nemôžu subsidiárne používať správny poriadok, pretože ten sa vzťahuje výlučne na správne konanie.

Objasňovanie priestupku slúži na obstaranie podkladov potrebných na rozhodnutie správneho orgánu o priestupku, najmä o tom či sa stal skutok, ktorý je priestupkom, ho spáchala osoba podozrivá zo spáchania priestupku, sa uloží sankcia alebo sa od jej uloženia upustí, ak k náprave postačí samotné prejednanie priestupku, sa uloží ochranné opatrenie, sa uloží páchateľovi povinnosť uhradiť spôsobenú škodu.

Príslušnosť orgánu na objasnenie priestupku

Vecná príslušnosť
Určuje, ktorý druh orgánu verejnej správy uskutoční objasňovanie priestupku. Na objasňovanie priestupkov sú vecne príslušné:

· správne orgány, ktoré sú príslušné prejednať zistené priestupky, ak priestupok a jeho páchateľa zistili v rozsahu svojej pôsobnosti alebo ak im ich oznámil iný orgán, ktorý nie je oprávnený priestupok prejednať,

· orgány Policajného zboru,

· orgány Vojenskej polície, 

· orgány Zboru väzenskej a justičnej stráže,

· orgány obecnej polície,

· iný orgán, ak to ustanovuje osobitný zákon.

Orgány Policajného zboru objasňujú:

a) priestupky na úseku podnikania, ak páchateľ neoprávnene vykonáva obchodnú, výrobnú alebo inú zárobkovú činnosť, 

b) zákonom ustanovené priestupky na úseku ochrany pred alkoholizmom a inými toxikomániami, 

c) priestupky proti poriadku v správe, ak ide o porušenie povinnosti ustanovených všeobecne záväznými právnymi predpismi, vrátane všeobecne záväzných nariadení obce a všeobecne záväzných vyhlášok miestnych orgánov štátnej správy, ak sa takýmto konaním sťaží plnenie úloh štátnej správy alebo obcí,

d) priestupky proti verejnému poriadku, občianskemu spolunažívaniu, 

e) priestupky proti majetku,

f) devízové priestupky v rozsahu ustanovenom devízovým zákonom, 

g) priestupky proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, priestupky proti bezpečnosti a plynulosti železničnej dopravy,
h) ďalšie priestupky proti poriadku v štátnej správe, ak boli spáchané na úseku štátnej správy v pôsobnosti PZ, ak ich nezistil alebo ich neobjasňuje iný príslušný správny orgán.

Orgány Vojenskej polície objasňujú:

a) ak priestupok spáchal vojak v činnej službe,

b) priestupok spáchala osoba vo vojenskom objekte alebo v priestore, v ktorom prebiehajú vojenské akcie, 

c) priestupok spáchala osoba spolu s vojakom v činnej službe,

d) ide o priestupok proti majetku v správe alebo užívaní ozbrojených síl SR.

Orgány Zboru väzenskej a justičnej stráže objasňujú:

a) priestupky, ktoré osoba spáchala v súdnych alebo iných objektoch, ktorých ochranu zabezpečuje ZVJS, 

b) priestupky spáchané pri porušení výkonu strážnej služby v blízkosti stráženého objektu alebo počas eskortovania obvineného a odsúdeného, ak strážnu službu alebo eskortovanie vykonáva ZVJS.      

Orgány obecnej polície objasňujú:

a)  ak ide o priestupky, ktoré sú oprávnené prejednať v blokovom konaní.

Funkčná príslušnosť

Určuje, ktorá organizačná zložka (útvar) vecne príslušného orgánu verejnej správy objasní priestupok. Stanovuje ju zákon alebo interné predpisy (napr. v rámci okresného úradu odbor všeobecnej vnútornej správy).

Miestna príslušnosť

Miestna príslušnosť určuje, ktorý vecne a funkčne príslušný orgán je oprávnený objasňovať priestupok z územného hľadiska. Na objasnenie priestupku je miestne príslušný orgán, v územnom obvode ktorého bol priestupok spáchaný. Ak bol priestupok spáchaný v cudzine občanom SR alebo cudzincom, ktorý má trvalý pobyt na území SR, alebo ak nemožno miesto spáchania spoľahlivo zistiť, objasňuje priestupok orgán, v ktorého územnom obvode má alebo naposledy mal páchateľ trvalý pobyt.

Postup pri objasňovaní priestupkov

Orgán oprávnený objasňovať priestupky získava podnet, na základe ktorého začne objasňovanie priestupku z vlastného zistenia, z oznámenia iných orgánov, z oznámenia fyzických alebo právnických osôb. Ak sa oznámenie o priestupku podá osobne správnemu orgánu, ktorý je oprávnený priestupok prejednať, alebo orgánu oprávnenému objasňovať priestupky, napíše sa o obsahu oznámenia záznam, zápisnica sa napíše len vtedy, ak by oznámenie skutočností dôležitých pre rozhodnutie nebolo možné vykonať neskôr pred správnym orgánom.

Pri objasňovaní sú orgány oprávnené vykonávať úkony:

· môžu vyžadovať vysvetlenie od fyzických a právnických osôb, vysvetlenie od maloletého alebo mladistvého možno vyžadovať len za prítomnosti jeho zákonného zástupcu, 

· vyžadovať vysvetlenie od štátnych orgánov alebo obcí, 

· vyžadovať odborné vyjadrenie od príslušných orgánov,

· vykonávať alebo vyžadovať úkony potrebné na zistenie totožnosti osôb a ich pobytu,

· vyžadovať predloženie potrebných podkladov, najmä spisov a iných písomných materiálov.

Samozrejme sú oprávnené vykonávať úkony aj podľa osobitných právnych predpisov (napr. oprávnenia pri objasňovaní priestupkov v zmysle zákona o Policajnom zbore).

O uvedených úkonoch napíše orgán oprávnený objasňovať priestupky záznam alebo ich výsledok zapíše do správy o výsledku objasňovania priestupku.
Objasňovanie priestupkov sa skončí spravidla do jedného mesiaca odo dňa, keď sa správny orgán alebo orgán oprávnený objasňovať priestupky dozvedel o priestupku. 

Spôsoby ukončenia objasňovania priestupku

Odloženie veci

Orgán oprávnený objasňovať priestupky odloží vec záznamom, ak nie je podozrenie z priestupku alebo ak nemožno priestupok prejednať (napr. od spáchania priestupku uplynuli dva roky, páchateľ priestupku zomrel, osoba požíva výsady a imunity podľa zákona alebo medzinárodného práva).

Uloženie veci 

Orgán objasňujúci priestupok uloží vec záznamom, ak sa nepodarí v lehote (spravidla do 1 mesiaca) zistiť skutočnosti svedčiace o tom, že priestupok spáchala konkrétna osoba.

Odovzdanie veci 

Orgán oprávnený objasňovať priestupky odovzdá vec príslušnému orgánu, ak ide o konanie majúce znak priestupku, ktoré sa prejednáva podľa osobitných predpisov, ide o iný správny delikt alebo ide o trestný čin.

Predloženie správy o výsledku objasňovania 

Ak orgán zistí páchateľa priestupku, predloží orgánu príslušnému na prejednanie priestupku správu o výsledku objasňovania, ktorá je podkladom pre vydanie rozhodnutia o priestupku.

Oznámenie priestupku maloletého

Ak priestupok spáchal maloletý, oznámi  orgán objasňujúci priestupok zákonnému zástupcovi, fyzickej osobe, ktorá sa osobne stará o maloletého na základe rozhodnutia podľa osobitných predpisov alebo zariadeniu, v ktorom je maloletý umiestnený na základe rozhodnutia súdu podľa osobitných predpisov a orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately spáchanie priestupku maloletým.

Odloženie veci pred začatím priestupkového konania
Správny orgán vec odloží bez toho, aby začal konanie, ak osoba podozrivá z priestupku:
· požíva výsady a imunity podľa medzinárodného práva alebo podľa zákona,
· v čase spáchania priestupku nedovŕšila pätnásty rok svojho veku alebo trpela duševnou poruchou, pre ktorú nemohla rozpoznať, že svojím konaním porušuje alebo ohrozuje záujem chránený zákonom, alebo nemohla ovládať svoje konanie,
· zomrela pred začatím konania,

· došlé oznámenie neodôvodňuje začatie konania o priestupku alebo postúpenie veci,
· o skutku sa vedie trestné stíhanie alebo konanie na inom príslušnom správnom orgáne,
· o skutku už právoplatne rozhodol správny orgán alebo orgán činný v trestnom konaní alebo sa o skutku rozhodlo v blokovom konaní,
· o skutku sa už rozhodlo v kárnom alebo disciplinárnom konaní a uložené opatrenie sa považuje za postačujúce,
· zodpovednosť za priestupok zanikla,
· návrh na začatie konania o priestupku bol podaný oneskorene.

Rozhodnutie o odložení veci sa nevydáva. O odložení veci sa upovedomí len poškodený.

 IV. Prejednávanie priestupkov - konanie o priestupkoch
Prejednávanie priestupkov je štádiom konania o priestupku. Orgány verejnej správy, ktoré prejednávajú priestupky označujeme pojmom správne orgány. Pri prejednávaní priestupkov správne orgány subsidiárne aplikujú správny poriadok. Účelom prejednania priestupku je vydanie rozhodnutia o skutku, ktorý je priestupkom.

Začatie konania o priestupku

Podkladom na začatie konania o priestupku môže byť správa o výsledku objasňovania,  oznámenie štátneho orgánu, obce, organizácie alebo fyzickej alebo právnickej osoby, poznatok z vlastnej činnosti alebo postúpenie veci orgánom činným v trestnom konaní.

Správny orgán začne konanie bezodkladne, najneskôr do 30 dní od obdržania podnetu, ak vec nepostúpi alebo neodloží. Ak o to požiada oznamovateľ, upovedomí ho správny orgán do jedného mesiaca od oznámenia o urobených opatreniach.

Zásady začatia konania

Dispozičná zásada

Konanie sa začína na návrh účastníka. Konanie je začaté dňom, keď návrh osoby na začatie konania došiel správnemu orgánu príslušnému priestupok prejednať.

Priestupky, ktoré sa môžu prejednávať len na návrh účastníka označujeme ako návrhové priestupky a sú len dva: podľa § 42a priestupok na úseku práva na prístup k informáciám a podľa § 49ods. 1 písm. a) ublíženie na cti urazením alebo vydaním na posmech.

Osoba musí podať návrh na konanie o priestupku v subjektívnej lehote 3 mesiace odo dňa, keď sa o priestupku alebo o postúpení od orgánu činného v trestnom konaní dozvedela. Objektívna lehota na začatie konania je 2 roky.

Zásada oficiality

Priestupky sú prejednávané z úradnej povinnosti správneho orgánu. Ide o všetky priestupky okrem návrhových priestupkov. Konanie o priestupku je začaté dňom, keď správny orgán urobí voči účastníkovi prvý úkon (predvolaním na ústne pojednávanie, oznámením, z akého priestupku je obvinený).

Príslušnosť orgánu na prejednanie priestupku

Vecná príslušnosť  

Na prejednanie priestupku sú vecne príslušné:

· okresné úrady, ak zákon neustanovuje inak,

· útvary Policajného zboru – priestupky spáchané porušením všeobecne záväzných právnych predpisov o bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, priestupku proti verejnému poriadku podľa § 47 ods. 1 písm. l), extrémizmu podľa § 47a, ak tak ustanoví osobitný zákon.

Funkčná príslušnosť

Určuje, ktorá organizačná zložka (útvar) vecne príslušného správneho orgánu prejedná priestupok. Stanovuje ju zákon alebo interné predpisy (napr. v rámci obvodného úradu prejedná priestupok odbor všeobecnej vnútornej správy).

Miestna príslušnosť

Miestna príslušnosť určuje, ktorý vecne a funkčne príslušný orgán je oprávnený objasňovať priestupok z územného hľadiska. Na objasnenie priestupku je miestne príslušný orgán, v územnom obvode ktorého bol priestupok spáchaný. Ak bol priestupok spáchaný v cudzine občanom SR alebo cudzincom, ktorý má trvalý pobyt na území SR, alebo ak nemožno miesto spáchania spoľahlivo zistiť, objasňuje priestupok orgán, v ktorého územnom obvode má alebo naposledy mal páchateľ trvalý pobyt.

Miestne príslušný správny orgán môže na uľahčenie prejednania priestupku alebo iného vážneho dôvodu aj bez súhlasu účastníkov postúpiť vec inému vecne príslušného správnemu orgánu, v ktorého územnom obvode sa páchateľ zdržiava alebo má pracovisko.

Ústne pojednávanie
O priestupku koná správny orgán v prvom stupni ústne pojednávanie. V neprítomnosti obvineného z priestupku možno vec prejednať len vtedy, ak sa odmietne dostaviť na ústne pojednávanie, hoci bol riadne predvolaný, alebo sa nedostaví bez náležitého ospravedlnenia alebo bez dôležitého dôvodu.

Ak je obvineným z priestupku mladistvý, správny orgán na ústne pojednávanie predvolá aj zákonného zástupcu mladistvého a orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately. Ak je mladistvý zverený do osobnej starostlivosti fyzickej osobe alebo je na základe rozhodnutia súdu umiestený v zariadení, správny orgán upovedomí o nariadenom ústnom pojednávaní aj tieto osoby.
Subjekty konania o priestupkoch

Subjektom konania o priestupku je každý, kto vystupuje v konaní o priestupkoch. Sú to jednak účastníci správneho konania, správny orgán, ktorý rozhoduje o priestupku, ako aj všetky osoby zúčastnené na konaní (svedok, znalec, tlmočník a pod.) Subjekt konania o priestupku nemožno zamieňať s hmotnoprávnym pojmom subjekt priestupku, ktorým je osoba zodpovedná za spáchanie priestupku (páchateľ).

Účastníci konania o priestupku

· obvinený – osoba sa považuje za obvineného z priestupku, len čo správny orgán vykonal voči nej prvý procesný úkon. Na takúto osoby sa hľadí ako na nevinného, kým jej vina nebola vyslovená právoplatným rozhodnutím.,

· poškodený - ak ide o prejednávanie náhrady majetkovej škody spôsobenej priestupkom,

· vlastník veci, ktorá môže byť zhabaná alebo bola zhabaná, a to v časti konania týkajúcej sa zhabania veci,

· navrhovateľ, na návrh ktorého bolo začaté konanie.

Spoločné konanie

Ak sa páchateľ dopustil viacerých priestupkov, ktoré je príslušný prejednať ten istý orgán, prejednajú sa tieto priestupky v jednom konaní.

Spoločné konanie sa uskutočňuje tiež proti všetkým páchateľom, ktorých priestupky spolu súvisia a ktoré prejednáva ten istý orgán. Na urýchlenie konania alebo z iného dôležitého dôvodu možno vec niektorého páchateľa priestupku vylúčiť zo spoločného konania.

Došetrovanie priestupkov

Správne orgány sú oprávnené v nevyhnutných prípadoch požadovať od orgánu, ktorý priestupok objasňoval, vykonanie úkonov v záujme došetrenia skutočností nevyhnutných na prejednanie priestupku, ak tieto úkony nemôžu vzhľadom na ich povahu vykonať vlastnými silami a prostriedkami. Do vykonania úkonov v záujme došetrenia správny orgán konanie o priestupku preruší.

Náhrada škody

Ak uplatnil ten, komu bola priestupkom spôsobená majetková škoda, nárok na jej náhradu v konaní o priestupku, pôsobí správny orgán, ktorý priestupok prejednáva, na to, aby škoda bola dobrovoľne nahradená.

Ak škoda a jej výška bola spoľahlivo zistená, a nebola dobrovoľne nahradená, uloží správny orgán páchateľovi priestupku povinnosť ju nahradiť; inak odkáže poškodeného s jeho nárokom na náhradu škody na súd alebo na iný príslušný orgán.

Zápisnica

Zápisnica sa spisuje o ústnych podaniach, o dôležitých úkonoch v priestupkovom konaní,  o vykonaných dôkazoch, vyjadreniach účastníkov konania, o ústnom pojednávaní, o hlasovaní.

Zo zápisnice musí byť najmä zrejmé, kto, kde a kedy konanie uskutočňoval, predmet konania, ktoré osoby sa na ňom zúčastnili, ako konanie prebiehalo, aké návrhy boli podané a aké opatrenia sa prijali. V zápisnici o hlasovaní sa uvedie aj výrok rozhodnutia a výsledok hlasovania.

Zápisnicu podpisujú po prečítaní všetky osoby, ktoré sa na konaní zúčastnili, a zamestnanec (člen) správneho orgánu uskutočňujúceho konanie. Zápisnicu o hlasovaní podpisujú všetci prítomní členovia správneho orgánu. Odopretie podpisu, dôvody tohto odopretia a námietky proti obsahu zápisnice sa v nej zaznamenajú.
Nazeranie do spisov

Účastníci konania a ich zástupcovia a zúčastnené osoby majú právo nazerať do spisov, robiť si z nich výpisy, odpisy a dostať kópie spisov s výnimkou zápisníc o hlasovaní alebo dostať informáciu zo spisov s výnimkou zápisníc o hlasovaní iným spôsobom.

Správny orgán môže povoliť nazrieť do spisov a urobiť si výpis, odpis, môže poskytnúť kópiu spisov alebo môže poskytnúť informáciu zo spisov iným spôsobom aj iným osobám, pokiaľ preukážu odôvodnenosť svojej požiadavky. Správny orgán je povinný umožniť nazerať do spisov verejnému ochrancovi práv v súvislosti s výkonom jeho pôsobnosti.
Správny orgán je povinný urobiť opatrenie, aby sa pri nazeraní do spisov nesprístupnila utajovaná skutočnosť, bankové tajomstvo, daňové tajomstvo, obchodné tajomstvo alebo neporušila zákonom uložená alebo uznaná povinnosť mlčanlivosti.

Správny orgán poskytuje kópie spisov za úhradu materiálnych nákladov spojených so zhotovením kópií, zadovážením technických nosičov a s ich odoslaním.

Prerušenie priestupkového konania

Správny orgán preruší konanie, ak sa v jeho priebehu vyskytla taká okolnosť, ktorá znemožňuje v konaní pokračovať. Konanie sa prerušuje formou procesného rozhodnutia, proti ktorému nie je prípustné odvolanie a nie je ani preskúmateľné súdom. 

Konanie je prerušené okamihom oznámenia rozhodnutia o prerušení konania účastníkovi konania. Správny orgán môže konanie prerušiť aj opakovane, vždy ak nastane zákonný dôvod. Správny orgán v konaní pokračuje z vlastného podnetu alebo na podnet účastníka konania, len čo pominuli prekážky, pre ktoré sa konanie prerušilo, prípadne len čo uplynula lehota, na ktorú bolo konanie prerušené. Pokiaľ je konanie prerušené, lehoty podľa zákona neplynú. Správny orgán preruší konanie:

a) obligatórne – správny orgán je povinný konanie prerušiť:

· do vykonania úkonov v rámci došetrenia priestupku,

· ak sa začalo konanie o predbežnej otázke,

· účastník konania bol vyzvaný, aby v určenej lehote odstránil nedostatky podania, 

· účastník konania nemá zákonného zástupcu alebo ustanoveného opatrovníka, hoci ho má mať, 

· ak tak ustanovuje osobitný zákon.

b) fakultatívne – správny orgán môže konanie prerušiť najdlhšie na dobu 30 dní, ak to z dôležitých dôvodov zhodne navrhnú účastníci konania.

Zastavenie konania

Dôvody zastavenia priestupkového konania taxatívne vymedzuje zákon o priestupkoch. 

Správny orgán konanie o priestupku zastaví, ak sa v ňom zistí, že:
a) skutok, o ktorom sa koná, sa nestal alebo nie je priestupkom,

b) skutok nespáchal obvinený z priestupku,

c) spáchanie skutku, o ktorom sa koná, nebolo obvinenému z priestupku preukázané,

d) obvinený z priestupku požíva podľa medzinárodného práva alebo podľa zákona výsady a imunity,

e) obvinený z priestupku v čase spáchania priestupku nedovŕšil pätnásty rok svojho veku alebo trpel duševnou poruchou, pre ktorú nemohol rozpoznať, že svojím konaním porušuje alebo ohrozuje záujmy chránené zákonom, alebo ovládať svoje konanie,

f) zodpovednosť za priestupok zanikla,

g) o skutku už bolo právoplatne rozhodnuté správnym orgánom alebo orgánom činným v trestnom konaní,

h) za priestupok bola uložená bloková pokuta,

i) ch) o skutku už bolo rozhodnuté v disciplinárnom alebo kárnom konaní a toto rozhodnutie sa považuje za postačujúce,

j) obvinený z priestupku zomrel,

k) navrhovateľ vzal svoj návrh na začatie konania späť alebo sa nedostavil na ústne pojednávanie bez náležitého ospravedlnenia alebo bez dôležitého dôvodu, hoci bol riadne a včas predvolaný,

l) v konaní o urážke na cti došlo ku zmieru,

m) vec bola postúpená podľa § 71 po začatí konania.

Odvolanie proti rozhodnutiu o «zastavení» konania je prípustné len vtedy, ak bolo konanie zastavené podľa písm. a), b), c) a j); v týchto prípadoch sa rozhodnutie o zastavení konania účastníkom konania oznamuje; v ostatných prípadoch sa rozhodnutie o zastavení konania vyznačí v spise a účastníci konania sa o zastavení konania len upovedomia.
Prostriedky a opatrenia na zabezpečenie priebehu a účelu správneho konania

Prostriedky a opatrenia na zabezpečenie priebehu a účelu správneho konania upravuje správny poriadok.

Predvolanie 
Predvolanie je procesným inštitútom, ktorý predstavuje úradnú výzvu, aby sa určitá osoba dostavila na svedeckú výpoveď, miestnu obhliadku a pod. K predvolaniu môže dôjsť fakultatívne - na základe voľnej úvahy správneho orgánu, ak považuje osobnú účasť osoby na pojednávaní za nevyhnutnú alebo obligatórne - ak tak ustanovuje správny poriadok (napr. § 21 o ústnom pojednávaní, § 38 ods. 3 o miestnej ohliadke) alebo osobitný predpis (§ 67 stavebného zákona). 

Zákon síce nepredpisuje formu predvolania, ale zväčša sa uplatňuje písomná forma, doručovaná zásadne do vlastných rúk, aby bolo možné predvolanie osoby preukázať. V naliehavých prípadoch možno uskutočniť predvolanie aj faxom, telefonicky a pod. V predvolaní sa osoba musí upozorniť na právne následky nedostavenia sa, ktorými môžu byť uloženie poriadkovej pokuty, predvedenie účastníka alebo svedka, prejednanie veci v neprítomnosti obvineného za podmienok ustanovených priestupkovým zákonom, alebo možnosť uložiť predvolanému povinnosť nahradiť trovy konania.

Predvedenie 

Predvedenie sa zaraďuje k tzv. faktickým donucovacím úkonom. Predviesť možno len účastníka konania alebo svedka za podmienok, že bol správnym orgánom predvolaný opakovane, t. j. najmenej dvakrát, nedostavil sa buď bez ospravedlnenia alebo dôvody ospravedlnenia správny orgán nepovažoval za závažné, bez osobnej účasti predvádzaného nemožno v konaní pokračovať a na právne následky nedostavenia sa bol v predvolaní upozornený.

Predvedenie vykonáva Policajný zbor na základe písomnej žiadosti správneho orgánu, ktorá nie je správnym rozhodnutím, je len neformálnou žiadosťou, v ktorej sa uvedú identifikačné údaje osoby, dôvod predvedenia, miesto a dátum predvedenia.

Predbežné opatrenia 
Procesný inštitút predbežného opatrenia slúži na zabezpečenie  dočasnej ochrany práv osôb ešte predtým, ako bolo vydané rozhodnutie vo veci samej. Môže ho uložiť správny orgán, ale len v nevyhnutných prípadoch, v nevyhnutnom rozsahu a na nevyhnutný čas. 

Predbežným opatrením možno účastníkom uložiť, aby niečo vykonali, niečoho sa zdržali alebo niečo strpeli, nariadiť zabezpečenie veci, ktoré sa majú zničiť alebo urobiť nepotrebnými, alebo ktoré sú potrebné na vykonanie dôkazov.

Ukladá sa formou procesného rozhodnutia, proti ktorému možno podať odvolanie. Podané odvolanie nemá odkladný účinok. Predbežné opatrenie sa zruší, len čo pominie dôvod, pre ktorý bolo uložené, najneskôr dňom vydania rozhodnutia vo veci samej,

Dožiadanie 
Ak správny orgán nemôže vykonať niektorý procesný úkon v obvode svojej pôsobnosti (napr. ak sa svedok nemôže zo zdravotných dôvodov dostaviť na výsluch) alebo je to účelné z iných dôvodov (najmä z dôvodov procesnej ekonómie), môže správny orgán písomne požiadať o vykonanie niektorých úkonov iný správny orgán toho istého alebo nižšieho stupňa. 

Dožiadaný správny orgán má povinnosť dožiadanie vybaviť do 15 dní, ak nie je v dožiadaní uvedená dlhšia doba, ak by v uvedenej lehote nemohol dožiadanie vybaviť, je povinný o tom bezodkladne informovať dožadujúci správny orgán.

O vykonanom úkone vyhotovuje správny orgán zápisnicu, ktorá sa stáva súčasťou spisu.

Poriadkové opatrenia 
Procesný inštitút slúžiaci na zabezpečenie dôstojného a nerušeného priebehu správneho konania. Patrí medzi ne poriadková pokuta a vykázanie  z miesta pojednávania.
Poriadková pokuta 
Správny orgán ju môže uložiť nielen účastníkom, svedkom a iným osobám, ktoré sa zúčastňujú na konaní, ale aj osobám prítomným na ústnom pojednávaní, a to nielen v priestoroch sídla správneho orgánu, ale aj na inom mieste (napr. pri obhliadke nehnuteľnosti).

Správny orgán môže uložiť poriadkovú pokutu osobe, ktorá sa nedostaví na výzvu správneho orgánu bez vážnych dôvodov, osobe, ktorá ruší napriek predchádzajúcemu napomenutiu poriadok  alebo bezdôvodne odmieta svedeckú výpoveď, predloženie listiny alebo vykonanie obhliadky.

Poriadková pokuta sa môže uložiť do výšky 165 €, a to aj opakovane, uloženú pokutu je možné dodatočne odpustiť. Správny orgán ukladá poriadkovú pokutu formou procesného rozhodnutia, proti ktorému je prípustné odvolanie.
Vykázanie z miesta pojednávania

Správny orgán môže vykázať osobu z miesta pojednávania, ak hrubo ruší poriadok na pojednávaní. Ak je vykázaný účastník konania, môže sa konať v jeho neprítomnosti. O vykázaní osoby sa nevydáva rozhodnutie, táto skutočnosť sa len zaznamená do zápisnice.

Spôsoby ukončenia prejednávania priestupku

Správny orgán po ukončení dokazovania a po tom, čo účastníkom dal možnosť vyjadriť sa k podkladu rozhodnutia buď vydá rozhodnutie o priestupku (vrátane rozhodnutia o zastavení konania) alebo vec postúpi.

Postúpenie veci

Správny orgán vec postúpi:

· prokurátorovi alebo orgánu PZ, ak skutočnosti nasvedčujú, že ide o trestný čin,

· orgánu príslušnému podľa osobitného právneho predpisu na prejednanie skutku osoby vyňatej z pôsobnosti ZOP,

· správnemu orgánu príslušnému na prejednanie skutku, ktorý je iným správnym deliktom než priestupkom,

· inému vecne príslušnému správnemu, v obvode ktorého má páchateľ pracovisko alebo sa tam zdržiava, a to z dôvodu uľahčenia prejednania priestupku alebo iného dôležitého dôvodu.

Rozhodnutie o priestupku

Rozhodnutím o priestupku sa završuje konanie o priestupkoch, v ktorom správny orgán rozhodol o právach, právom chránených záujmoch a povinnostiach osôb.

Náležitosti rozhodnutia

Náležitosti rozhodnutia o priestupku upravuje zákon o priestupkoch (výrok) a správny poriadok (odôvodnenie, poučenie). Medzi obsahové náležitosti patrí výrok, odôvodnenie a poučenie. Formálnymi náležitosťami sú údaje o tom, kto rozhodnutie vydal, dátum, meno a priezvisko účastníkov, odtlačok úradnej pečiatky, meno, priezvisko, funkcia, hodnosť oprávnenej osoby.

Výrok rozhodnutia o priestupku, ktorým je obvinený z priestupku uznaný vinným, musí obsahovať:

· popis skutku s označením miesta a času spáchania priestupku, 

· vyslovenie viny, 

· druh a výšku sankcie, prípadne rozhodnutie o upustení od uloženia sankcie, o započítaní času do času zákazu činnosti, 

· rozhodnutie o uložení ochranného opatrenia, 

· rozhodnutie o nároku na náhradu škody

· rozhodnutie o trovách konania (trovy konania sa uhrádzajú paušálnou sumou, ktorú ustanoví Ministerstvo vnútra SR po dohode s Ministerstvom financií SR všeobecne záväzným právnym predpisom).

Odôvodnenie  obsahuje skutočnosti, ktoré boli podkladom na rozhodnutie, úvahy, ktorými bol správny orgán vedený pri hodnotení dôkazov, použitie správnej úvahy s uvedením právnych predpisov, na základe ktorých rozhodoval, ako sa vyrovnal s návrhmi a námietkami účastníkov a ich vyjadreniami k podkladu rozhodnutia, má byť vyjadrené tak, aby presvedčilo účastníkov o zákonnosti a správnosti rozhodnutia. Rozhodnutie nemusí obsahovať odôvodnenie, ak sa všetkým účastníkom v plnom rozsahu vyhovelo.
Poučenie o odvolaní (rozklade) obsahuje údaj, či  je  rozhodnutie  konečné  alebo  sa  možno  proti nemu odvolať (podať rozklad), v akej lehote, na ktorý orgán možno odvolanie (rozklad) podať a údaj, či je rozhodnutie preskúmateľné súdom.
Oznámenie rozhodnutia o priestupku

Rozhodnutie o priestupku je možné oznámiť doručením písomného vyhotovenia rozhodnutia (za deň oznámenia sa považuje deň doručenia rozhodnutia) alebo ústnym vyhlásením rozhodnutia v prítomnosti účastníka, ak sa účastník vzdá nároku na doručenie písomného vyhotovenia rozhodnutia (deň ústneho vyhlásenia je dňom oznámenia rozhodnutia).
Rozhodnutie o priestupku nemožno doručiť verejnou vyhláškou.

V. Skrátené formy prejednania priestupku (blokové konanie a rozkazné konanie)

Dominuje zásada rýchlosti a hospodárnosti. Ide o zjednodušené, skrátené,  neformalizované, zrýchlené formy prejednania priestupku.

Blokové konanie

Podmienkou na vybavenie priestupku v blokovom konaní je, že priestupok bol spoľahlivo zistený, obvinený je ochotný pokutu zaplatiť a nejedná sa o priestupok, ktorý možno prejednať len na návrh.

Priestupok možno vybaviť aj napomenutím, ak zaň podľa zákona o priestupkoch nemožno uložiť zákaz činnosti alebo prepadnutie veci. Napomenutie sa nepovažuje za sankciu.
Orgány oprávnené prejednať priestupok v blokovom konaní

· správne orgány, v ktorých pôsobnosti je prejednanie priestupkov a osoby nimi poverené,

· orgány Policajného zboru,

· obce,

· orgány štátneho odborného dozoru nad bezpečnosťou práce,

· orgány hygienickej služby,

· orgány štátneho dozoru vo veciach životného prostredia,

· colné úrady ako správcovia spotrebnej dane, ak tak ustanoví osobitný zákon.

Páchateľovi, ktorý zaplatí pokutu priamo na mieste prejednania priestupku sa vydá pokutový blok. Ak nemôže páchateľ priestupku zaplatiť pokutu na mieste, vydá sa mu blok na pokutu na mieste nezaplatenú s poučením o spôsobe zaplatenia pokuty, o lehote jej zaplatenia a následkoch nezaplatenia pokuty. Prevzatie tohto bloku páchateľ priestupku potvrdí. V blokovom konaní nie je možné uložiť trovy konania. Bloky na ukladanie pokút vydáva Ministerstvo financií Slovenskej republiky. Orgány oprávnené ukladať a vyberať pokuty v blokovom konaní odoberajú pokutové bloky od daňového úradu.

Proti blokovému konaniu sa nemožno odvolať, nemožno ho obnoviť ani preskúmať mimo odvolacieho konania. Do úvahy de iure prichádza len protest prokurátora a žaloba podaná na súde.

Rozkazné konanie

Vec možno vybaviť v rozkaznom konaní, ak je nepochybné, že obvinený sa priestupku dopustil, vec nebola vybavená v blokovom konaní, nejde o návrhový delikt, obvinený má plnú spôsobilosť na právne úkony a nejde o mladistvého páchateľa.

V rozkaznom konaní možno uložiť len pokutu, nie je možné uložiť trovy konania. Rozkaz má rovnaké náležitosti ako rozhodnutie o priestupku. Oznamuje sa vždy doručením písomného vyhotovenia rozkazu.

Účastník konania môže podať proti rozkazu v lehote do 15 dní odo dňa jeho doručenia odpor. Včas podaný odpor má za následok zrušenie rozkazu a nariadenie ústneho pojednávania. Obvinenému z priestupku nemožno uložiť iný druh sankcie s výnimkou pokarhania alebo vyššiu výmeru sankcie, než bola uvedená v rozkaze, ak sa pri prejednávaní priestupku nezistia nové podstatné skutkové okolnosti. 

Rozkaz, proti ktorému nebol podaný odpor alebo odpor nebol podaný včas, má účinky právoplatného rozhodnutia.

VI. Preskúmanie rozhodnutia o priestupku

Odvolanie 

Odvolanie je riadny opravný prostriedok, ktorý je možné podať proti každému neprávoplatnému rozhodnutiu o priestupku, ak zákon neustanovuje inak. Cieľom je overiť, či rozhodnutia správnych orgánov, pri ktorých vznikli pochybnosti o ich vecnej správnosti a zákonnosti, taký nedostatok skutočne vykazujú, a ak áno, zabezpečiť zmenu, prípadne zrušenie vydaného rozhodnutia.

Subjekt oprávnený podať odvolanie (aktívna legitimácia)

Právo podať odvolanie je priznané jedine účastníkovi správneho konania alebo jeho zástupcovi. Účastník je oprávnený výslovne sa vzdať práva na podanie odvolania, má taktiež právo podané odvolanie vziať späť, kým sa o ňom nerozhodne. 

 Účastníci konania o priestupku majú práva pri podaní odvolania obmedzené. Proti rozhodnutiu o priestupku môže sa odvolať v plnom rozsahu len obvinený z priestupku, a ak ide o mladistvého, v jeho prospech aj jeho zákonný zástupca a orgán starostlivosti o dieťa. Poškodený sa môže odvolať len vo veci náhrady škody. Vlastník zhabanej veci sa môže odvolať len proti časti rozhodnutia, v ktorej sa vyslovuje zhabanie veci. Pri priestupkoch, ktoré možno prejednať len na návrh, sa môže navrhovateľ odvolať len proti tej časti rozhodnutia, ktorá sa týka vyslovenia viny obvineného z priestupku alebo povinnosti navrhovateľa uhradiť trovy konania, môže sa tiež odvolať proti rozhodnutiu o zastavení konania.

Miesto podania odvolania 

Odvolanie sa podáva na správnom orgáne, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, teda na prvostupňovom orgáne. 

Lehota na podanie odvolania 

Odvolanie treba podať v lehote ustanovenej osobitným zákonom. Ak osobitný zákon neustanovuje lehotu na podanie odvolania,  odvolanie treba podať do 15 dní odo dňa oznámenia rozhodnutia, resp. do 3 mesiacov odo dňa oznámenia rozhodnutia, ak rozhodnutie neobsahovalo poučenie o možnosti podať odvolanie alebo ak bolo poučenie nesprávne alebo neúplné.
Lehota na podanie odvolania je zákonnou lehotou. Orgán verejnej správy ju v prípade jej zmeškania nemôže predĺžiť, ani z vlastnej vôle skrátiť. Je však možnosť jej zmeškanie zo závažných dôvodov odpustiť, ak o to účastník konania požiada v zmysle § 28 správneho poriadku.

 Účinky odvolania 

Včas a oprávnenou osobou podané odvolanie spôsobí dva účinky - suspenzívny a devolutívny.
Suspenzívny (odkladný) účinok 
Odkladný účinok odvolania sa prejavuje vo vzťahu k právoplatnosti, t. j. podané odvolanie vždy znamená odklad právoplatnosti rozhodnutia až do vybavenia odvolania a vykonateľnosti. 
Včas podané odvolanie proti rozhodnutiu o priestupku má odkladný účinok, ktorý nemožno vylúčiť.
Devolutívny účinok 

Devolutívny účinok odvolania znamená, že rozhodovanie o odvolaní sa presúva z orgánu prvého stupňa na orgán druhého stupňa (odvolací orgán), ktorým je orgán najbližšieho vyššieho stupňa nadriadený správnemu orgánu, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal. 

Správny poriadok pripúšťa jedinú výnimku, kedy môže byť devolutívny účinok odvolania prelomený, a to v prípade autoremedúry, ktorá predstavuje opravu vlastného, odvolaním napadnutého rozhodnutia, správnym orgánom, ktorý rozhodnutie vydal.

Postup orgánu po podaní odvolania 

Správny orgán upovedomí ostatných účastníkov o tom, že proti rozhodnutiu bolo podané odvolanie a aký je jeho obsah. Zároveň účastníkov konania vyzve, aby sa k odvolaniu vyjadrili a určí im primeranú lehotu. 

Správny orgán, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal, môže o odvolaní rozhodnúť sám – autoremedúrou, ale len ak sú splnené zákonom ustanovené podmienky, a to že prvostupňový správny orgán vyhovie odvolaniu v plnom rozsahu (nestačí, že mu vyhovie len čiastočne) a rozhodnutie sa týka len jedného účastníka alebo sa rozhodnutie týka viacerých účastníkov konania a všetci s týmto postupom súhlasia. Proti rozhodnutiu vydaného v rámci autoremedúry sa možno znova odvolať.
Do 30 dní od doručenia odvolania postúpi odvolanie (ak nerozhodol autoremedúrou) spolu so spisovým materiálom odvolaciemu orgánu a upovedomí o tom účastníkov konania. Odvolacím orgánom je správny orgán najbližšieho vyššieho stupňa nadriadený správnemu orgánu, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal. 
Odvolací orgán preskúma, či odvolanie spĺňa všetky požadované náležitosti, či bolo podané včas a oprávnenou osobou, či je prípustné. Ak zistí, že niektorá podmienka nie je splnená, odvolanie zamietne. V prípade oneskoreného odvolania je však toto odvolanie povinný preskúmať z hľadiska, či neodôvodňuje uplatnenie mimoriadnych opravných prostriedkov (obnovu konania, preskúmanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania).
Ak sú splnené všetky zákonné podmienky, odvolací orgán preskúma odvolanie v celom rozsahu, a to nielen jeho výrokovú časť, ale aj jej odôvodnenie.

Spôsob rozhodnutia odvolacieho orgánu

· odvolanie zamietne pre neprípustnosť - ak odvolanie podala osoba, ktorá na tento úkon nie je oprávnená alebo odvolanie bolo podané po uplynutí lehoty na podanie odvolania. Proti rozhodnutiu nie je možné podať odvolanie,

· odvolanie zamietne pre bezdôvodnosť - rozhodnutie je zákonné a správne, prvostupňové rozhodnutie potvrdí. Proti rozhodnutiu nie je možné podať odvolanie,
· napadnuté rozhodnutie zruší  - ide najmä o prípady, keď rozhodnutie nemalo byť vydané vôbec. Proti rozhodnutiu sa nemožno odvolať,
· rozhodnutie zmení alebo zruší a nahradí ho novým rozhodnutím - rozhodnutie je v rozpore so zákonom alebo je inak nesprávne. Proti tomuto rozhodnutiu nie je možné podať odvolanie,
· rozhodnutie zruší a vec vráti na nové konanie a rozhodnutie prvostupňovému orgánu - rozhodnutie je v rozpore so zákonom alebo je inak nesprávne. Proti novému rozhodnutiu prvostupňového orgánu vo veci sa môže účastník konania znova odvolať.
V odvolacom konaní správny orgán nemôže zmeniť uloženú sankciu v neprospech obvineného z priestupku, ak nezistí nové podstatné skutkové okolnosti.

Obnova konania 

Obnova konania je mimoriadny opravný prostriedok, ktorý možno podať proti právoplatnému rozhodnutiu správneho orgánu. Ak sú zákonom splnené podmienky, má na obnovu konania účastník právny nárok.

Obnova konania môže začať na návrh účastníka konania (jeho zákonného zástupcu, opatrovníka, splnomocnenca) alebo na základe vlastnej iniciatívy správneho orgánu, ktorý ju môže nariadiť z dôvodu verejného záujmu.
Návrh na obnovu konania možno podať alebo obnovu konania možno nariadiť do 3 mesiacov odo dňa, keď sa účastník dozvedel o dôvodoch na obnovu (subjektívna lehota), do 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia (objektívna lehota). Po uplynutí troch rokov od právoplatnosti rozhodnutia možno podať návrh na obnovu konania alebo obnovu konania nariadiť len vtedy, ak sa rozhodnutie dosiahlo trestným činom.
Návrh na obnovu konania sa podáva na správnom orgáne, ktorý rozhodol v poslednom stupni. Obnovu konania nariadi správny orgán, ktorý rozhodol v poslednom stupni. Proti rozhodnutiu o povolení obnovy konania je prípustné odvolanie.

Nové konanie uskutoční správny orgán, ktoré rozhodnutia sa dôvod obnovy konania týka. Výsledkom obnoveného konania je vydanie nového rozhodnutia, ktorým sa pôvodné rozhodnutie vždy zrušuje. Proti novému rozhodnutiu je možné podať odvolanie.

Dôvody obnovy konania

· vyšli najavo nové skutočnosti alebo dôkazy, ktoré mohli mať podstatný vplyv na rozhodnutie a nemohli sa v konaní uplatniť bez zavinenia účastníka,

· rozhodnutie záviselo od posúdenia predbežnej otázky, o ktorej príslušný orgán rozhodol inak,

· nesprávnym postupom správneho orgánu sa účastníkovi odňala možnosť zúčastniť sa na konaní, a to mohlo mať podstatný vplyv na rozhodnutie, ak sa náprava nemohla dosiahnuť v odvolacom konaní,

· rozhodnutie vydal vylúčený orgán, ak to mohlo mať podstatný vplyv na rozhodnutie a náprava sa nemohla urobiť v odvolacom konaní,

· rozhodnutie sa opiera o dôkazy, ktoré sa ukázali ako nepravdivé alebo sa dosiahlo trestným činom.

Obnova konania nie je prípustná, ak bol rozhodnutím účastníkovi konania udelený súhlas na občianskoprávne alebo pracovnoprávne konanie, alebo ak sa rozhodlo vo veci osobného stavu a účastník konania nadobudol práva dobromyseľne. 

 Preskúmanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania
Preskúmavanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania je mimoriadny opravný prostriedok, ktorý môže ako prostriedok dozoru uplatniť proti právoplatným rozhodnutiam nadriadený správny orgán. 

Začať preskúmavanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania je oprávnený správny orgán nadriadený orgánu, ktorý rozhodnutie vydal. O skutočnostiach odôvodňujúcich preskúmanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania sa môže dozvedieť z vlastnej kontrolnej činnosti, ktorú má voči podriadeným orgánom, z podnetov fyzických alebo právnických osôb alebo z akýchkoľvek iných podnetov a oznámení.

Preskúmať rozhodnutie mimo odvolacieho konania možno do 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia. Dôvodom preskúmania rozhodnutia mimo odvolacieho konania je  nezákonnosť rozhodnutia, nie jeho nesprávnosť (neefektívnosť, neúčelnosť). Rozhodnutie, ktorým sa účastníkovi konania dal súhlas na občianskoprávny alebo pracovnoprávny úkon alebo ktorým sa rozhodlo vo veci osobného stavu, však nemožno mimo odvolacieho konania zrušiť alebo zmeniť, ak účastník konania nadobudol práva dobromyseľne. Ak sa zistí nezákonnosť rozhodnutia, rozhodnutie prvostupňového správneho orgánu zmení alebo zruší. Proti rozhodnutiu správneho orgánu vydanému v rámci preskúmavania rozhodnutia mimo je možné podať odvolanie (rozklad). Okrem rozhodnutí vydaných vedúcim ústredného orgánu štátnej správy.

 Protest prokurátora

Protest prokurátora upravuje § 69 správneho poriadku a zákon č. 153/2001 Z. z. o prokuratúre v znení neskorších predpisov. Je špecifickou formou preskúmavania právoplatných rozhodnutí správnych orgánov. Je prostriedkom dozoru, ktorý vykonáva prokurátor nad správnymi orgánmi z hľadiska dodržiavania zákonnosti správnymi orgánmi.

Na uplatnenie protestu prokurátora účastník konania nemá právny nárok. Môže ho nariadiť iba prokurátor, ktorý v rámci dozoru vykonávaného nad činnosťou správnych orgánov zistí nezákonnosť rozhodnutia.
Prokurátor môže čerpať poznatky, ktoré môžu viesť k uplatneniu protestu z vlastnej činnosti, z podnetov účastníkov konania, podnetov fyzických a právnických osôb, postúpením verejným ochrancom práv alebo od orgánov verejnej moci.

Protest prokurátora je možné podať do 3 rokov od právoplatnosti rozhodnutia, podáva sa na správny orgán, ktorý rozhodnutie vydal. Správny orgán, ktorý protestom prokurátora napadnuté rozhodnutie vydal, môže protest vybaviť sám tým, že mu v plnom rozsahu vyhovie (tzv. autoremedúra). Ak mu nevyhovie, v lehote určenej v proteste alebo ak nie je určená do 30 dní predloží protest aj so spisovým materiálom na rozhodnutie nadriadenému správnemu orgánu, a ak ide o ústredný orgán štátnej správy, predloží protest svojmu vedúcemu, ktorý rozhodne na základe návrhu ním ustanovenej osobitnej komisie. Nadriadený správny orgán, ktorému bol protest doručený, protestu buď vyhovie alebo nevyhovie. Ak protestu nevyhovel, môže prokurátor podať v lehote dvoch mesiacov žalobu na súd (prípadne podať nový protest, ktorý adresuje nadriadenému správnemu orgánu).
Rozhodnutie o proteste prokurátora sa doručí prokurátorovi a účastníkom konania. Proti rozhodnutiu, ktorým sa mení alebo zrušuje rozhodnutie napadnuté protestom prokurátora môžu účastníci konania podať odvolanie (rozklad).
Preskúmanie rozhodnutia súdom (konanie o žalobe)

Návrh na preskúmanie právoplatného rozhodnutia o priestupku súdom (žalobu) možno podať až po vyčerpaní riadneho opravného prostriedku v správnom konaní (odvolania). Na podanie žaloby sú oprávnení účastníci konania v rozsahu, v akom sú oprávnení podať odvolanie. Žalobu je potrebné podať v lehote do 2 mesiacov od oznámenia rozhodnutia správneho orgánu, ktorý rozhodol v poslednom stupni. Žalobca nemusí byť zastúpený advokátom.

Ak požiada účastník, ktorý podal návrh na preskúmanie rozhodnutia o priestupku súdom, o odloženie výkonu rozhodnutia, správny orgán jeho žiadosti vyhovie.

Pri preskúmavaní rozhodnutia o priestupku súdom sa postupuje podľa Občianskeho súdneho poriadku.
 VII. Výkon rozhodnutia o priestupku
Výkon rozhodnutia je procesná činnosť správneho orgánu smerujúca k vynútenému splneniu povinnosti uloženej v rozhodnutí o priestupku, ak povinnosť nebola splnená dobrovoľne.

Na výkon rozhodnutia o priestupku sa primerane vzťahujú ustanovenia správneho poriadku upravujúce výkon rozhodnutí správnych orgánov. Rozhodnutie o uložení pokuty za priestupok, ktorá je príjmom obce, vykonáva okresný úrad.

Vzhľadom na vysokú nevymožiteľnosť pokút uložených v konaní o priestupkoch, zaviedla novela zákona o priestupkoch ďalšie možnosti výkonu rozhodnutia o priestupku, ktoré správny poriadok neupravuje.
Rozhodnutie o uložení pokuty za priestupok podľa § 29, § 30 ods. 1 písm. e), § 47, 49 a 50 a za priestupok ohrozenia výchovy a vzdelávania dieťaťa alebo zanedbania starostlivosti o povinnú školskú dochádzku dieťaťa podľa osobitného predpisu možno vykonať aj zrážkami z dávky sociálneho poistenia, pomoci v hmotnej núdzi alebo z rodičovského príspevku, ak ho nemožno vykonať zrážkami zo mzdy. Orgán uskutočňujúci výkon rozhodnutia vydá tomu, kto páchateľovi priestupku príjem vypláca, exekučný príkaz na vykonanie zrážok z tohto príjmu.

Verejnoprospešné práce

Rozhodnutie o uložení pokuty prevyšujúcej 60 eur, ak nebola uložená v blokovom konaní, možno vykonať na návrh páchateľa priestupku aj vykonaním verejnoprospešných prác. Za každé 3 eurá uloženej pokuty je páchateľ priestupku povinný vykonať jednu hodinu verejnoprospešných prác. Verejnoprospešné práce je páchateľ priestupku povinný vykonať v lehote určenej správnym orgánom, ktorá nemôže byť dlhšia ako jeden rok. Ak páchateľ priestupku nevykoná verejnoprospešné práce v určenej lehote, správny orgán zabezpečí výkon rozhodnutia uloženej pokuty alebo jej časti iným spôsobom.

Mandátna zmluva

Správca pohľadávky štátu môže uzatvoriť s treťou osobou písomnú mandátnu zmluvu o vymáhaní pohľadávky štátu, ktorá vznikla nezaplatením splatnej pokuty uloženej v konaní o priestupku. Rozsah práv a povinností tretej osoby upraví mandátna zmluva o vymáhaní pohľadávky štátu. Treťou osobou môže byť len právnická osoba so 100 % majetkovou účasťou štátu.

Zmluva o postúpení pohľadávky štátu

Vlastníctvo pohľadávky štátu, ktorá vznikla nezaplatením splatnej pokuty uloženej v konaní o priestupku, môže jej správca odplatne postúpiť zmluvou o postúpení pohľadávky štátu právnickej osobe so 100 % majetkovou účasťou štátu. Táto osoba nemôže túto pohľadávku ďalej postúpiť. Správca pohľadávky štátu môže uzavrieť zmluvu o postúpení pohľadávky štátu, ak by vymáhanie pohľadávky vlastnými prostriedkami bolo neúčinné alebo neefektívne.

Právo nakladať s postúpenou pohľadávkou štátu prechádza na tretiu osobu dňom platnosti zmluvy o postúpení pohľadávky štátu. Správca pohľadávky štátu odpíše pohľadávku štátu zo svojej evidencie ku dňu platnosti zmluvy o postúpení pohľadávky štátu.

Odplata za postúpenie pohľadávky štátu je príjmom štátneho rozpočtu.

� Bližšie k hmotnoprávnym aspektom pozri napr. Košičiarová, S.: SPH2 - prednáška 8. 3. 2013 „ Zodpovednosť za priestupky“.








