Zoznam tém bakalárskych a diplomových prác pre akademický rok 2023/2024 

prof. JUDr. Mgr. Andrea Olšovská, PhD. (4 Mgr. práce)

Štyri dohodnuté témy Mgr. prác

1. Pracovnoprávne aspekty starostlivosti o dieťa (The Labor Law Aspects of Child Care)  - Bc. Katarína Bratská

2. Šikanovanie na pracovisku  (Bullying at Workplace) - Bc. Tamara Baráthová

3. Proces uzatvárania kolektívnej zmluvy (The Procedure of Concluding a Collective Agreement) -  Ing. bc. Ľubomír Pekár PhD.
4. Skončenie pracovného pomeru z dôvodu organizačných zmien  (Termination of the Employment Relationship due to Organizational Changes) - Bc. Miroslav Mihalčatín
Anotácia:
Cieľom diplomovej práce je analýza oblasti skončenia pracovného pomeru výpoveďou z organizačných dôvodov na strane zamestnávateľa.
Annotation:
The aim of the diploma thesis is the analysis of the termination of the employment relationship due to organizational reasons on the part of the employer.
Dve dohodnuté témy Bc. prác
1. Právo na štrajk (The Right to Strike)  - Martin Čech

2. Dohoda o skončení pracovného pomeru (Agreement on Termination of Employment Relationship)  - Abelev Ben

doc. JUDr. Miloš Lacko, PhD. (4 Mgr. práce  + 2 Bc. práce)

Dve dohodnuté a dve voľné diplomové práce:

1. Dohodnutá téma práce: Hmotné zabezpečenie ženy počas tehotenstva a krátko po pôrode (Material security of a woman during pregnancy and shortly after childbirth)   -   Bc. Roberta Macháčková
Anotácia:

Táto diplomová práca sa zaoberá dávkovými plneniami poskytovanými tehotným ženám a matkám krátko po pôrode. Práca analyzuje právnu úpravu nemocenskej dávky tehotenské a materské, s prihliadnutím, na pomerne novo upravenú dávku, otcovské. Rovnako je práca zameraná na nároky jednotlivých dávok a ich podmienky plnenia. Ďalej práca rozoberá aj problematiku súbehu uvedených dávok, možnosti výkonu zárobkovej činnosti poberateľa týchto dávok a poskytovanie príspevkov zo systému štátnej sociálnej podpory v období krátko po pôrode.

Cieľom práce je kriticky zhodnotiť súčasný právny rámec, identifikovať jeho nedostatky a navrhnúť možné zlepšenia, ktoré by mohli posilniť právne postavenie matky a otca v období tehotenstva a krátko po pôrode a v neposlednom rade tak posilniť úniový zámer posilňovania podpory pri zosúlaďovaní pracovného a rodinného života rodičov.
Annotation:
This thesis deals with the benefits provided to pregnant women and mothers shortly after childbirth. The thesis analyses the legal regulation of pregnancy and maternity sickness benefits, taking into account a relatively newly regulated benefit, paternity benefit. The thesis also focuses on the entitlements of the individual benefits and their conditions of fulfilment. The thesis also discusses the issue of the concurrence of these benefits, the possibility of the recipient of these benefits to engage in gainful employment and the provision of benefits from the state social support system in the period shortly after childbirth.

The aim of the thesis is to critically assess the current legal framework, identify its shortcomings and suggest possible improvements that could strengthen the legal position of mothers and fathers during pregnancy and shortly after childbirth and, last but not least, reinforce the union's aim of strengthening support for reconciling parent's work and family life.
2. Dohodnutá téma práce: 
Podporné opatrovania pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby (Support measures when relying on the help of another natural person)      -  Bc. Sophie Benkovičová
Anotácia:
Nosnou tézou problematiky je analyzovať právnu reguláciu podporných opatrení zameraných na plnohodnotné začleňovanie osôb so zdravotným postihnutím do spoločenského života v každom ohľade. Východiskom pre túto analýzu sú záväzky, ktoré vyplávajú z medzinárodných dokumentov, osobitne Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím a revidovanej Európskej sociálnej charty a k nim prislúchajúce oficiálne výkladové materiály. Osobitne budú analyzované opatrenia, ktorých podstatou je opatrovanie a osobná asistencia, opatrovateľská služba a vybrané pobytové sociálne služby (v zariadeniach) pre fyzické osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby. Spracovaním tohto vecného rozsahu problematiky sa má overiť efektívnosť, dostupnosť vrátane nárokovateľnosti naznačených podporných opatrení a miera napĺňania záväzkov (štátu) zameraných na plné a účinné zapojenie a začlenenie osoby so zdravotným postihnutím do spoločnosti pri rešpektovaní jej osobnej nezávislosti a jej prirodzenej ľudskej dôstojnosti.
Annotation:

The central thesis of the issue is to analyze the legal regulation of supportive measures aimed at the full integration of persons with disabilities into all aspects of social life. The starting point for this analysis is the obligations arising from international documents, particularly the United Nations Convention on the Rights of Persons with Disabilities and the revised European Social Charter, along with their corresponding official interpretative materials. Specifically, measures focusing on care and personal assistance, caregiving services, and selected residential social services (in facilities) for individuals dependent on the help of another person will be analyzed. By addressing this substantive scope of the issue, the effectiveness and accessibility, including the enforceability of the indicated supportive measures, are to be verified, along with the extent to which the commitments of the state are fulfilled, aiming at the full and effective participation and integration of persons with disabilities into society while respecting their personal independence and inherent human dignity.

Dve voľné témy diplomových prác:
1. Význam a určovanie veku odchodu do dôchodku (Meaning and determination of retirement age)
Anotácia:
Nosnou ideou zadania je identifikovať spoločenský postoj (názory) k začiatku sociálnej udalosti staroby (resp. determinanty začiatku staroby), ktorým je stanovený vek odchodu do dôchodku. Súčasne začiatok tejto sociálnej udalosti je významným ukazovateľom alebo atribútom ďalších právnych vzťahov a má aj nezanedbateľný ekonomický rozmer. Ďalej je nevyhnutnou súčasťou tejto problematiky analýza vývoja prístupov k určovaniu veku odchodu do dôchodku, a to minimálnej od účinnosti zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení. V rámci finalizácie poznatkov k tejto problematike je potrebné určiť (navrhnúť) mechanizmus určovania veku odchodu do dôchodku, ktorý reflektuje na podstatné determinanty (aspekty) poistnej metódy vrátane primeranosti hmotného zabezpečenia v starobe a dlhodobej udržateľnosti poistného systému, fyziologické zmeny v ľudskom organizme a spoločensko-hodnotový rámec. 
Annotation:
The main idea of the assignment is to identify the social attitude (opinions) towards the onset of the social event of old age (or the determinants of the onset of old age), which is the retirement age. At the same time, the beginning of this social event is an important indicator or attribute of other legal relations and also has a non-negligible economic dimension. Furthermore, an essential part of this issue is the analysis of the development of approaches to determining the retirement age, at least since the effective date of Act No. 461/2003 Coll. on social insurance. As part of the finalization of knowledge on this issue, it is necessary to determine (propose) a mechanism for determining the retirement age, which reflects on the essential determinants (aspects) of the insurance method, including the adequacy of material security in old age and the long-term sustainability of the insurance system, physiological changes in the human organism and social value framework.
2. Inštitút životného minima  (Institute of the subsistence minimum) 
Anotácia:
Cieľom spracovania zadania je objasniť podstatu tohto prierezového sociálnozabezpečovacieho inštitútu, jeho aktuálne legálne vymedzenie vrátane účelu a identifikovať jeho aplikáciu v príslušných sociálnozabezpečovacích vzťahoch v súlade s cieľom realizácie daného sociálnozabezpečovacieho právneho vzťahu, osobitne dávkových vzťahov. Napokon sa zaoberať aj otázkou redefinície tohto inštitútu s ohľadom na potrebu včasnej identifikácie ohrozenia jednotlivca chudobou, respektíve schudobnením.

Annotation:

The goal of processing the assignment is to clarify the essence of this cross-sectional social security institute, its current legal definition, including its purpose, and to identify its application in relevant social security relations in accordance with the goal of implementing the given social security legal relationship, especially benefit relations. Finally, to deal with the issue of redefining this institute with regard to the need for early identification of an individual's risk of poverty, or impoverishment.
Bakalárske práce  (1 téma  bc. práce je dohodnutá a 1 téma je voľná)
Dohodnutá téma bc. práce: Pracovnoprávne vzťahy príslušníkov Hasičského a záchranného zboru (Labor relations of members of the Fire and Rescue Service)  -   Turanová Katarína

Anotácia:

Spracovanie problematiky je orientované na uskutočnenie porovnania štátnozamestnaneckého pomeru (zákon č. 55/2017 Z. z.) a služobného pomeru príslušníka Hasičského a záchranného zboru (zákon č. 315/2001 Z. z.), ktorým sa overí opodstatnenosť osobitnej regulácie výkonu uvedeného povolania práve prostredníctvom osobitnej normatívnej regulácie štátnej služby (a to pri uplatnení delegovanej pôsobnosti Zákonníka práce). Osobitnej analýze budú podrobené inštitúty vzniku, zmeny a skončenia služobného pomeru a služobného času. Okrem predvídateľného porovnania uvedených inštitútov budú hodnotené aj vybrané osobitné aspekty vyplývajúce z činnosti príslušníka Hasičského a záchranného zboru  (najmä jeho osobitné povinnosti, zdravotná spôsobilosť na výkon činnosti príslušníka a služobná disciplína).
Annotation:

Processing of the issue is aimed at comparing the state employee ratio (Act No. 55/2017 Coll.) and the service ratio of a member of the Fire and Rescue Service (Act No. 315/2001 Coll.), which will verify the justification of the special regulation of the aforementioned performance occupation precisely through the special normative regulation of the civil service (when applying the delegated scope of the Labor Code). The institutes of creation, change and termination of the service relationship and service time will be subjected to a special analysis. In addition to the predictable comparison of the mentioned institutes, selected special aspects arising from the activity of a member of the Fire and Rescue Service will also be evaluated (especially his special duties, medical fitness to perform the member's activities and service discipline).
Voľná téma na zapisovanie bc. práce:   
Podpora starostlivosti o rodinného príslušníka  (Support for the care of a family member)
Anotácia:
Cieľom spracovania zadania je jednak vymedziť pracovnoprávne inštitúty umožňujúce starostlivosť (resp. opatrovanie) o rodinného príslušníka (spravidla so zhoršeným zdravotným stavom) a jednak určiť peňažné sociálne dávky, ktoré svojím zameraním kompenzujú stratu príjmu zárobkovo činnej osoby poskytujúcej túto starostlivosti, a to vrátane ekonomicky neaktívnej osoby poskytujúcej túto starostlivosť. V závere spracovania zadania je potrebné vyhodnotiť úroveň sociálnej podpory vo vzťahu k takto uvedenej sociálnej situácii vzdania sa výkonu zárobkovej činnosti v dôsledku potreby starostlivosti o rodinného príslušníka.
Annotation:
The goal of processing the task is to define the labor law institutes that enable the care (or care) of a family member (usually with a deteriorating health condition) and to determine cash social benefits, which focus on compensating for the loss of income of the gainfully employed person providing this care, including economically inactive the person providing this care. At the end of the processing of the assignment, it is necessary to evaluate the level of social support in relation to the aforementioned social situation of giving up the performance of a gainful activity due to the need to care for a family member.
doc. JUDr. Viktor Križan, PhD. (4 Mgr. práce  + 2 Bc. práce)

Štyri voľné témy Mgr. prác
1. Závislá práca (Dependent work)

Anotácia:
Obsahom záverečnej práce je zhodnotenie súčasného stavu právnej úpravy závislej práce a dôsledkov jej výkonu mimo pracovnoprávny vzťah. V práci je ďalej analyzovaný pojem závislej práce, ako aj jeho charakteristické znaky, keďže posúdenie znakov je kľúčové pre posúdenie určité činnosti ako závislej práce, respektíve závislej činnosti. Napokon práca prináša návrhy na riešenie identifikovaných nedostatkov právnej úpravy.

Annotation:

The content of the work is an evaluation of the current state of the legislation on dependent work and the consequences of its performance outside the employment relationship. The work further analyzes the concept of dependent work, as well as its characteristics, as the assessment of features is a consequence for the assessment of certain activities as dependent work, respectively dependent activity. Finally, the work supports proposals to address the identified shortcomings of the legislation.
2. Práca nadčas (Overtime work)

Anotácia:
Záverečná práca sa zameriava na tému nadčasovej práce a následným nárokom, ktoré zamestnancom za jej výkon vznikajú. Zameriava sa tiež na inštitút pracovného času všeobecne, keďže predstavuje východisko pre určenie nadčasovej práce. Práca sa zameriava nielen limity a podmienky nadčasovej práce, ale aj nadčasy pri rôznych režimoch pracovnej doby aj nadčasy špecifických skupín zamestnancov. Cieľom práce je zhrnutie právnej úpravy inštitútu nadčasov, pri súčasnom zhodnotení judikatúry venujúci sa tejto problematike a v prípade identifikovaných nedostatkov právnej úpravy práca prináša návrhy na riešenie.
Annotation:

The work focuses on the topic of overtime work and the subsequent demands that employees have for their performance. It also focuses on the institute of working time in general, as it is the starting point for determining overtime work. The work focuses not only on the limits and conditions of overtime work but also on overtime in different working time regimes and overtime of specific groups of employees. The work aims to summarize the legal regulation of the institute of overtime while evaluating the case law dealing with this issue and in case of identified insufficient legal regulations to work proposals for solutions.
3. Zrážky zo mzdy (Deductions from wages)
Anotácia:
Témou záverečnej práce sú ekonomické a právne aspekty zrážok zo mzdy. Práca zohľadňuje všetky zrážky, ktoré platiteľ mzdy, t. j. zamestnávateľ zráža každý mesiac z príjmu zamestnanca. Práca zahŕňa vymedzenie hlavných pojmov súvisiacich s problematikou zrážok zo mzdy pohľadu pracovnoprávnej úpravy, tak i judikatúry, ako aj objasnenie a analýzu najpočetnejšie sa vyskytujúcich zrážok a ich praktický výpočet.
Annotation:

The topic of the final thesis is the economic and legal aspects of payroll deductions. The work takes into account all deductions that the payer, i.e. j. the employer deducts from the employee's income every month. The work includes the definition of the main concepts related to the issue of deductions from wages from the point of view of labour legislation and jurisprudence, as well as the clarification and analysis of the most frequently occurring deductions and their practical calculation.
4. Zodpovednosť zamestnanca s prezumpciou viny (Liability of the employee with presumption of guilt)
Anotácia:
Diplomová práca je zameraná na oblasť pracovného práva a zaoberá sa predovšetkým problematikou pracovnoprávnej zodpovednosti s osobitným zreteľom na právnu úpravu zodpovednosti zamestnanca za škodu. Hlavným obsahom práce je podrobná analýza súčasnej právnej legislatívy, ako aj judikatúry vo vzťahu k zodpovednosti zamestnanca za škodu s prezumpciou viny, vrátane rozsahu náhrady škody.
Annotation:

The diploma thesis is focused on the field of labor law and deals primarily with the issue of labour liability with special attention to the legal regulation of employee liability for damage. The main content of the work is a detailed analysis of current legal legislation, as well as jurisprudence about the responsibility of the employee for damage with the presumption of guilt, including the extent of compensation for damage.
Dve voľné témy Bc. prác
1. Zmluvná autonómia v pracovnoprávnych vzťahoch (Contractual autonomy in labour law relations)

Anotácia:
Záverečná práca sa zaoberá rozsahom zmluvnej voľnosti v pracovnoprávnych vzťahoch, a to ako z hľadiska teoretického, tak z hľadiska jej konkrétnych prejavov v pracovnom práve. V práci sa všeobecne vymedzuje pojem právneho princípu a nadväzuje charakteristikou zásady autonómie vôle, z ktorej pramení zásada zmluvnej voľnosti a ďalej analyzuje jej obmedzenia z dôvodu zásady rovnosti a ochrany slabšej zmluvnej strany.
Annotation:

The work deals with the extent of contractual freedom in labour relations, both in terms of theory and in terms of its specific manifestations in labour law. The thesis generally defines the concept of legal principle and follows the characteristics of the principles of autonomy of will, from which stems the principle of the contractual contract and further analyzes its limitation due to the principles of equality and protection of the weaker party.

2. Dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru (Agreements on work performed outside the employment relationship)

Anotácia:
Bakalárska práca je zameraná na základné pracovnoprávne vzťahy založené dohodami o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru. Cieľom práce je vyhodnotiť, či dohody o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru majú dostatočnú právnu úpravu. Vymedzuje a tiež porovnáva rozdiely medzi dohodami o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru a výkonom práce v pracovnom pomere. Práca ďalej hľadá opodstatnenosť existencie dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru a prináša návrhy de lege ferenda ohľadom ich ďalšej úpravy.
Annotation:

The bachelor's thesis is focused on basic labour relations based on agreements on work performed outside the employment relationship. The goal of the work is to evaluate whether agreements on work performed outside the employment relationship have sufficient legal regulation. It defines and also compares the differences between agreements on work performed outside the employment relationship and the performance of work in the employment relationship. The work further searches for the justification of the existence of agreements on work performed outside the employment relationship and brings proposals de lege ferenda regarding their further adjustment.
JUDr. Katarína Fedorová, PhD.     (2 Mgr. práce  + 3 Bc. práce)

Tri dohodnuté diplomové práce:

1. Práva pacientov - právna úprava a aplikačná prax v Slovenskej republike a  vybraných štátoch. (Patients' Rights - legislation and its application in the Slovak republic and other selected countries)- Šusteková Veronika

Anotácia: 

Diplomová práca skúma premietnutie práv pacientov zakotvených v Dohovore o ľudských právach a biomedicíne do právnej úpravy a aplikačnej praxe v Slovenskej republike, Českej republike a ďalších vybraných štátov, a to aj v kontexte sťažností riešených Európskym súdom pre ľudské práva. Na základe týchto východísk sformuluje aj návrhy na zmeny právnej úpravy v SR umožňujúce efektívnejšiu realizáciu práv pacientov pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti v Slovenskej republike. 
Annotation:
The diploma thesis examines the reflection of the rights of patients enshrined in the Convention on Human Rights and Biomedicine into legislation and application practice in the Slovak Republic, the Czech Republic and other selected countries, also in the context of applications addressed to the European Court of Human Rights. On the basis of this rigorous analysis, we will  formulate proposals for changes to the Slovak legislation enabling more effective implementation of patients' rights within the healthcare setting.   

2. Právna úprava starostlivosti o duševné zdravie v Slovenskej republike - de lege lata, de lege ferenda  (Legislation governing mental health care in the Slovak republic - de lege lata, de lege ferenda)  - Andrej Bohinc
Anotácia: 

Diplomová práca približuje  súčasný stav právnej úpravy starostlivosti o duševné zdravie a s ňou súvisiacich zdravotníckych profesií, a to aj v kontexte európskeho práva. Venuje sa aj  systému starostlivosti o duševné zdravie, právam a povinnostiam pacienta (klienta) v rámci systému. Na podklade relevantnej judikatúry a odbornej literatúry priblíži aj reálne právne problémy a etické dilemy vznikajúce v aplikačnej praxi. Zároveň sa zameria na priblíženie inšpiratívnych prvkov zahraničnej právnej úpravy, ktoré by mohli byť využiteľné aj v rámci v súčasnosti pripravovanej reformy starostlivosti o duševné zdravie realizovanej v rámci Plánu obnovy a odolnosti. Cieľom práce je navrhnúť zmeny právnej úpravy, ktoré by zlepšili realizáciu práv pacientov pri poskytovaní starostlivosti o duševné zdravie pri súčasnom zefektívnení systému, v ktorom je táto starostlivosť poskytovaná. 
Annotation:
The diploma thesis examines the current state of legal regulation of mental health care and related health professions in the Slovak republic, which needs to be understood also in the context of the European law. It also deals with the mental health care system and the rights and obligations of the patient (client) within the system. On the basis of relevant jurisprudence and  literature, it will also bring to light real legal problems and ethical dilemmas arising in application practice. At the same time, it will focus on bringing to the fore the inspiring elements of foreign legislation, which could also be used within the framework of the currently prepared reform of mental health care implemented as part of the Recovery and Resilience Plan. The aim of the thesis  is to propose changes in the legislation that would improve the implementation of patients' rights in the provision of mental health care while streamlining the system in which this care is provided.
3. Odmietnutie informovaného súhlasu s poskytnutím zdravotnej starostlivosti  (Informed refusal of recommended medical treatment) - Manďáková Tatiana

Anotácia: 

Diplomová práca sa zameriava na právnu úpravu práva osoby odmietnuť liečebný postup navrhovaný ošetrujúcim lekárom podľa zákona č. 576/2004 Z. z., Dohovoru o ľudských právach a biomedicíne a judikatúry Európskeho súdu pre ľudské práva. Podrobne spracuje význam informovaného súhlasu a odmietnutia zdravotnej starostlivosti v kontexte práva na súkromie, ako aj proces udeľovania a odmietnutia súhlasu, a to aj vo vzťahu k špecifickým skupinám pacientov  (napr. maloletí, osoby nespôsobilé na právne úkony) a v špecifických situáciách (neodkladná zdravotná starostlivosť, klinické skúšanie). Na základe týchto teoretických východísk sformuluje návrhy na zmeny právnej úpravy a zvýšenie ej vymožiteľnosti v aplikačnej praxi.
Annotation:
The diploma thesis focuses on the legal regulation of a person's right to refuse the treatment  proposed by the attending physician according to Act no. 576/2004 Coll., the Convention on Human Rights and Biomedicine and the jurisprudence of the European Court of Human Rights. It elaborates in detail the meaning of informed consent and refusal of health care in the context of the right to privacy, as well as the process of granting and refusing consent, including in relation to specific groups of patients (e.g. minors, persons incompetent) and in specific situations (urgent health care, clinical trials). On the basis of these theoretical starting points, we will formulate proposals for changes in legislation and in increasing its enforceability in application practice.
Bakalárske práce  (2 témy dohodnuté a 1 téma je voľná)

1. Informovaný súhlas - de lege lata, de lege ferenda  (Informed consent - de lege lata, de lege ferenda) -  Lívia Lajčoková
Anotácia: 

Bakalárska práca sa zameriava na právnu úpravu informovaného súhlasu v Slovenskej republike a jej prenesenie do aplikačnej praxe. Na základe podnetov riešených Úradom pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou a ďalšími orgánmi dozoru nad poskytovaním zdravotnej starostlivosti, ako aj v kontexte relevantnej judikatúry bude obsahovať návrhy na prípadné zmeny právnej úpravy a reálnej vymožiteľnosti povinností v nej obsiahnutých.
Annotation:
The bachelor's thesis focuses on the legal regulation of informed consent in the Slovak Republic and its transferability into application practice. On the basis of applications  addressed to the Bureau for Health Care Supervision and other bodies supervising the provision of health care, as well as in the context of relevant jurisprudence, it will formulate proposals for possible changes to the legislation and the real enforceability of the obligations contained therein.
2. Kompenzácie ťažkého zdravotného postihnutia - právna úprava verzus aplikačná prax (Compensations of severe disability - legislation versus implementation) - Denisa Maríková
Anotácia:
Bakalárska práca sa zameria na problematiku práv osôb so zdravotným postihnutím v kontexte zákona č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia. Podrobne spracuje podmienky priznania preukazu osoby s ŤZP, parkovacieho preukazu a jednotlivých príspevkov na kompenzáciu ŤZP. Venovať sa bude aj postupu a právnym nástrojom, ktoré má žiadateľ k dispozícii v prípade ich nepriznania. Aplikačná prax bude zhodnotená na základe judikatúry Najvyššieho súdu SR a Najvyššieho správneho súdu SR, ako aj na základe dotazníka, ktorý bude ponúknutý na vyplnenie osobám s rôznym druhom zdravotného postihnutia, ktorí majú reálnu skúsenosť s konaním vo veciach kompenzácií ŤZP.
Annotation:
The bachelor thesis will focus on the issue of the rights of persons with disabilities in the context of Act no. 447/2008 Coll. on financial contributions to compensate for severe disability. It processes in detail the conditions for granting a card for a person with a disability, a parking card and specific allowances for compensation for a disability. It will also address the procedure and legal instruments available to the applicant in case of  dismissing the application. The application practice will be evaluated on the basis of the jurisprudence of the Supreme Court of the Slovak Republic and the Supreme Administrative Court of the Slovak Republic, as well as on the basis of a questionnaire that will be offered to be filled out by persons with various types of disabilities who have real experience in dealing with matters of disability compensation.
Voľná téma bc. práce:

Inštitút predchádzajúceho priania vo vybraných krajinách EÚ a v Slovenskej republike (Advanced directives in selected EU countries and in the Slovak republic)
Anotácia:

Predchádzajúce prianie býva definované ako rozhodnutie o súhlase alebo odmietnutí zdravotnej starostlivosti pre prípad zmeny zdravotného stavu v budúcnosti. Obvykle má písomnú formu a obsahuje prejav vôle pacienta, týkajúci sa zdravotných výkonov v prípade, ak nastala situácia predvídaná v prejave vôle. Inštitút predchádzajúceho priania bol do právneho poriadku Slovenskej republiky zavedený Dohovorom o ochrane ľudských práv a biomedicíne, avšak nebol ďalej v právnom poriadku rozpracovaný. V mnohých iných štátoch EÚ je podrobná úprava predchádzajúceho priania súčasťou právneho poriadku. Aj pri najprecíznejšej právnej úprave sa môže stať, že predchádzajúce prianie pacienta nebude rešpektované, napríklad z dôvodu pochybností o spôsobilosti na právne úkony v čase jeho vytvorenia či výskytu okolností, ktoré pacientom nemohli byť predvídané. Cieľom diplomovej práce je na základe dôslednej analýzy právnej úpravy predchádzajúceho priania vo vybraných štátoch EÚ navrhnúť optimálnu právnu úpravu tohto inštitútu v právnom poriadku SR. 

Annotation:
An advance directive is usually defined as a decision to consent or refuse health care for the event of a change in health status in the future. It is usually in written form and contains the patient's expression of will regarding medical procedures in the event that the situation foreseen in the expression of will has occurred. The concept of prior wishes was introduced into the legal order of the Slovak Republic by the Convention on the  Human Rights and Biomedicine, but was not elaborated further in the legislature. In many other EU countries, the detailed regulation of the previous will is part of the legal system. Even with the most precise legal regulation, it may happen that the patient's previous wish will not be respected, for example due to doubts about the capacity for legal acts at the time of its creation or the occurrence of circumstances that could not have been foreseen by the patient. The aim of the thesis is to propose the optimal legal regulation of this institute in the legislature of the Slovak Republic based on a rigorous analysis of the legal regulation of the advance directive in selected EU states.
